

## 6 Karpatsko-dukelská operace

1944

Když 8. září 1944 zahájila Rudá armáda karpatsko-dukelskou operaci, mělo jít o rychlou akci na pomoc Slovenskému národnímu povstání. Špatné plánování a příprava však byly příčinou toho, že se vše změnilo v několik týdnů trvající vleklou bitvu

## 11 Italská expanze v Africe

1869–1935

Od poloviny 19. století se evropské mocnosti orientují převážně na Afriku. Území dnešní Etiopie, Eritreje, Somálska a později Libye zakusilo tvrdou nadvládu kolonizátorů, přicházejících z Apeninského poloostrova

## 14 Přepadení Polska

1939

Dne 1. září 1939 překročilo pět německých armád hranice polského státu. Menší a hůře vyzbrojená polská armáda se bránila statečně, ale proti početně silnějšímu a technicky lépe vybavenému soupeři neměla velkou šanci na úspěch

## 18 Turecko-kurdský konflikt

1978–2010

Jihovýchodní pohraničí Turecka je již téměř tři desetiletí dějištěm vleklého konfliktu mezi vládními silami a ozbrojenou složkou Strany pracujících Kurdistanu

## 22 Výzkumné středisko Peenemünde

1936–45

Jednou z nejdůležitějších kolébek raketové techniky na světě bylo Německo – a nesmazatelným písmem se na tomto faktu podílela základna Peenemünde

## 26 Ira Hayes

1945

Tohoto námořního pěšáka znali na konci druhé světové války i dlouho po ní snad všichni Američané. Jeho život byl krátký a plný zvratů, úspěšný i tragický. Při vzpomínce na něho se dodnes mnoha lidem vybaví jedno slovo – Iwođžima

## 29 Rakousko-uherská ponorková flotila

1914–18

Ponorky jsou v souvislosti s prvním světovým konfliktem spojovány především s neomezenou ponorkovou válkou, kterou vyhlásilo v roce 1917 Německo. Ponorkové flotily ale měly i ostatní bojující státy, přičemž 27 strojů patřilo do výzbroje námořnictva Rakouska-Uherska

## 36 Josef Švec

1914–18

Příběh legionáře plukovníka Josefa Jiřího Švece a zvláště jeho rozhodnutí vzít si život vždy



42

přitahovalo pozornost. Jaké byly osudy člověka, z jehož smrti Rudolf Medek, který také prošel Ruskem, obvinil dokonce samotné legionáře?

Turecký obrněný transportér BTR-60

## 40 Konflikt v Severním Irsku

1969–97

V roce 1969 vyslala britská vláda do Severního Irsku armádu, aby omezila násilí, které se stupňovalo mezi místními katolíky a protestanty. K uklidnění však nedošlo, naopak situace se stále vyhrocovala a následující desetiletí přinesla mnoho stovek mrtvých

## 44 Iljušin Il-28

Proudový bombardovací letoun Il-28 byl úspěšným bojovým strojem konstruktéra S. V. Iljušina. Il-28 tvořil výzbroj letectev více než dvaceti zemí na čtyřech kontinentech

## 46 Občanská válka v Číně

1925–36

Čínská občanská válka byla vleklým konfliktem, v němž se síly věrné Národní straně střetly v boji nejprve s jednotkami místních vojenských vůdců. Následný vnitřní rozkol však přinesl také válku mezi Národní stranou a komunistickými oddily

## ČÍSLO MĚSÍCE

6 209

padlých, zraněných a nezvěstných příslušníků 1. Československého armádního sboru si vyžádala karpatsko-dukelská operace probíhající mezi 8. zářím a 28. říjnem 1944. Hlavní cíle operace – dosáhnout spojení se slovenskými povstanci – se nepodařilo dosáhnout, neboť německá armáda v průběhu října povstalce rozdrtila a jejich zbytky přešly v horách na partyzánský způsob boje.

Str. 6

